

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PLAUZA LIBERTATEI BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru streinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

In ajunul Congresului dela Alba-Iulia.

Intrarea în legalitate!

Din unele sate ne vin ştiri, că agenţi de-ai guvernului dau târcoale pe la oamenii noştri, căutând să-i influenţeze cu fel de fel de vorbe aduse în legătură cu congresul P. N. T. dela Alba-Iulia.

Unii dintre aceşti agenţi caută să-i stricească: că ce se va întâmpla la Alba-Iulia, iar când oamenii noştri nu le răspund sau le merg din drum, încep agenţii să le spună verzi şi uscate despre cele ce se vor întâmpla la Alba-Iulia. Alţi agenţi ameninţă pe oameni, să nu se ducă cumva la Alba-Iulia, căci va fi vai de capul lor, iar alţii le spun, că congresul nici nu se va ţine fiind oprit de guvern.

Sunt cunoscutele apucături ale agenţilor provocatori guvernamentali, cari se pun în aplicare, decâteori e vorba de o manifestaţiune a poporului nostru pentru Partidul Naţional-Tărănesc. Le cunoaştem din trecut aceste apucături şi prin urmare bine fac sătenii noştri, când nu stau de vorbă cu aceşti pescuitori în turbure.

Că congresul dela Alba-Iulia nu e pe placul liberalilor e de sine înţeles. Că ei vor căuta să pună piedeci delegaţilor noştri, la aceasta ne putem aştepta, căci ei sunt obicinuiţi să calce legile ţării, decâte-ori se simt la strâmtoare.

Constituţia ţării ne garantează între altele libertatea presei şi libertatea întrunirilor. Ce vedem însă că se petrece tocmai acum sub ochii noştri? Ziarele din ţară stau din nou sub cenzură iar ziarele din streinătate nu ne mai vin de câteva zile fiind confiscate. Guvernul nesocoteşte prin urmare una

din cele mai de căpetenie legi, prin care se asigură libertatea presei.

Ne putem prin urmare aştepta ca să se pună beţe în roate şi congresului dela Alba-Iulia. Dela un guvern născut din păcate şi din crime electorale ne putem aştepta la toate.

Ori ce-ar încerca însă guvernul, poporul nostru să stea pregătit pentru congresul din 20 Noembrie! Acest congres general, care se ţine la lumina zilei în cetatea istorică a lui Mihai Viteazul, constituie una din cele mai patriotice manifestări ale Partidului Naţional-Tărănesc şi prin urmare a poporului românesc din întreaga ţară.

Stăm la o mare răspântie istorică. Carul statului nu mai poate merge aşa ca până acum, căci altfel se împotmoleşte. Acest congres, la care participă sute de delegaţi din întreaga ţară, va cere răspicat şi hotărât: **intrarea în legalitate**, ca ţara să poată face faţă nevoilor interne şi externe.

În toate congresele judeţene ţinute până acum s'a luat la cunoştinţă cu mare bucurie şi cu o şi mai mare usurare sufletească convocarea congresului dela Alba-Iulia, hotărându-se trimiterea a numeroşi delegaţi la faţa locului.

Toată ţara aşteaptă dar dela acest congres o îndreptare spre bine a stării nenorocite care s'a abătut asupra capului ţării, iar cine se împotrivesc strigătului după dreptate, legalitate şi ordine — fără de care o ţară nu poate fiinţa — se face însuşi vinovat de cea mai mare crimă naţională.

pe nimeni: măsurile pe care le ia, arată spaima ce l-a cuprins pe el, faţă de un act care-l apasă pe suflet.

Aceiaş putere — simţământul masselor, instinctul naţiunii — care a silit pe averescani să ia azi, în chestia cunoscută, cu totul alt drum decât atunci când aveau guvernul, va fi mai presus şi de voinţa unui om, a unei gaşte, ori chiar a unui partid.

Impotriva voinţei masselor care cer să fie informate şi luminate, nu se mai poate rezolvi serios şi definitiv astăzi nici o problemă din cele mari, care interesează naţiunea, liberă pe destinele sale.

„Tărănismul“.

Discuţia la mesaj.

Incepându se la Senat discuţia Mesajului a luat cuvântul părintele protopop Mihail Gaspar din P.N.T. spunând următoarele:

În faţa proiectului de răspuns ţara românească se simte ca bolnavul care cere aer, lumină iar doctorii îl obligă să înghită hapuri şi pilule.

În loc de legalitate o puzderie de legi. Intrarea în legalitate ar însemna ca actualul guvern să plece, ceea ce este exclus în România câtă vreme guvernul afirmă că a eşit din „libera voinţă a ţării“. Războiul civil din vara anului acestuia este dovada în ce măsură s'a manifestat ţara liber!

Alegerile au avut loc tocmai în anul când ţara trebuia să serbeze semicentenarul independenţei sale. În locul serbărilor jubilar am avut alegeri cu oastea lui Davidoglu cari au nimicit moralul ţării. Toate acestea pentru ca la răspântia artificială creată, la care se lăsa să se creadă că s'ar găsi ţara la un moment dat, să se poată instala un guvern „mărităre“ care ştia că dacă scapă prilejul care i se oferea de pe urma unei fertilităţi inexorabile nu mai ajungea la guvern.

Aşa s'a comemorat anul prin alegeri, în care o ţară întreagă a fost bătută şi necăjită numai fiindcă se ştie că simpatizii masselor merg spre un alt partid, spre partidul pe care d-l Ionel Brătianu îl cheamă şi de opt ani îl vorbeşte mereu de rău.

Din corupţia ce stăpâneşte în ţară a eşit sistemul politic actual, care se poate urmări peste întreaga istorie a României moderne.

Oratorul descrie apoi situaţia internă şi externă a ţării în culori reale şi termină cu aceea că tendinţa tuturor guvernelor de a nimici partidul naţional-tărănesc nu va reuşi fiindcă P.N.T. este conştiinţa ţării şi ultima ei nădejde.

„Asociaţia „Andrei Şaguna“ a clerului Mitropoliei ortodoxe române din Ardeal, Bănat, Crişana şi Maramurăş convoacă al 8-lea congres ordinar, ca congres liturgic, pe zilele de 10 şi 11 Noembrie a. c. la Lugoj.

Actul-dela 4 Ianuarie 1926.

Nici o deosebire de vederi între Partidul Naţional şi Partidul Tărănesc.

În şedinţa de Vineri d. a. a Camerei d-l MIHALACHE, vicepreşedinte al P. N. T., a făcut următoarele declaraţii:

Domnule preşedinte, domnilor deputaţi, în şedinţa de ieri, d-l prim-ministru a recunoscut că partidul Tărănesc, cu ocazia Consiliului de Coroană, a avut aceeaşi atitudine ca şi Partidul Naţional. D-l ministru Duca, cu autorizaţia d-lui prim-ministru, a ţinut să rectifice aceste spuse în felul următor: „Este o eroare pe care d-sa (d-l prim-ministru) care să o rectifice: Partidul Tărănesc atunci a aprobat hotărârea fără nici o rezervă, ceea ce nu a fost cazul Partidului Naţional“.

Imi pare foarte bine că mi se dă prilejul să afirm dela tribuna Camerei, că domnul prim-ministru a spus adevărul, afirmând că între Partidul Naţional şi între cel Tărănesc nu a fost niciodată deosebire de vederi în Consiliul de Coroană, ci a fost pur şi simplu o nuanţă de procedere. Este aci pe banca ministerială cineva, care ştie foarte bine acest lucru. Anul trecut, când unele gazete au căutat să stabilească o deosebire între punctul de vedere avut de cele două partide, mi-am permis ca, printr'o scrisoare adresată ziarului „Cuvântul“, să fac cuvenita rectificare şi să adaug şi unele documente.

Cum funcţiona cenzura, şi pe atunci ca şi pe acum, — atunci mai pe faţă decât acum, — atât scrisoarea cât şi documentele au ajuns în mâna ministrului de interne, d-l Goga, şi astfel nu mi-a fost dată putinţa să fac această rectificare. O fac acum şi mulţumesc d-lui ministru de interne că mi a dat prilejul.

Domnilor, atitudinea pe care a avut-o Partidul Tărănesc în Consiliul de Coroană, a fost luată în deplin acord cu Partidul Naţional. În cele 25 de minute, cât am avut onoarea să fiu în audienţă la defunctul rege Ferdinand, în numele Partidului Tărănesc m'am opus şi am arătat că se face o mare greşală cu grave consecinţe şi pentru viitorul ţării, dacă se primeşte abdicarea. Şi numai când regele a cerut să nu slăbim din autoritatea actului regal, am declarat că nu ne opunem, dar ne declinăm întreaga răspundere.

Deosebirea între noi şi Partidul Naţional constă numai în aceasta că, noi nu am repetat acest apel şi în şedinţa oficială din Consiliul de Coroană, ceea ce Partidul Naţional a făcut. Dar, şi din puşinele cuvinte, pe care le-am spus la Consiliul de Coroană, se vede clar că Partidul Tărănesc îşi declină răspunderea în ce priveşte acest act. Şi, pentru ca să nu mai rămână nici un fel de îndoială, aci în Cameră, am cerut d-lui prim-ministru de atunci, Ion Brătianu, ca să-şi asume personal răspunderea, căci nu este constituţional să lase a se înţelege

că răspunderea ar plana asupra factorului constituţional, şi nu asupra primului ministru, care este, după Constituţie, singurul răspunzător. (Aplauze pe băncile Partidului Naţional Tărănesc).

Şi aci în şedinţă, d-l prim-ministru a declarat că îşi asumă personal răspunderea.

Această atitudine am avut o iarăşi în acord cu Partidul Naţional.

În sfârşit, în ziua de 4 Ianuarie, când s'a instituit Regenţa, după o altă audienţă la defunctul rege, iarăşi atât noi cât şi Partidul Naţional, am votat contra instituirii Regenţei. Prin urmare nu a fost nici o deosebire; mai mult, întreaga atitudine a fost fixată în deplin acord între Partidul Naţional şi cel Tărănesc. (Aplauze pe băncile Partidului Naţional-Tărănesc).

Burgenlandul împotriva acţiunii lui Rothermere.

Acţiunea lordului Rothermere e utilizată de maghiari pentru a semăna neliniştea şi în populaţia Burgenlandului, care la toate alegerile de până acum şi-a manifestat credinţa şi înclinaţia sa către statul austriac, care îi asigură nu numai libertatea naţională, dar şi prosperarea materială.

Toate partidele politice reprezentate în Camera regională a Burgenlandului, pregătesc o mare manifestaţie împotriva acţiunii lui Rothermere şi agitaţiei maghiare. Aceasta va avea loc în Camera regională a Burgenlandului, care se întruneşte pentru sesiunea de toamnă la sfârşitul acestei luni. În prima şedinţă va face un expozeu guvernatorul provinciei şi apoi reprezentanţii tuturor partidelor politice, cari vor respinge hotărârea acţiunea Rothermere şi orice încercare de a despărţi Burgenlandul german de Austria. Alături de partidele germane din Burgenland stau solidari şi reprezentanţii minorităţii croaţe, care numără în Burgenland 15 la sută din populaţie. (Ceps).

Atentat contra preşedintelui Republicii eline. Telegramme din Atena anunţă, că preşedintele republicii greceşti d-l Conduriotis a fost Duminecă victima unui atentat. Un tânăr — un comunist precum se spune — a tras un glonte de revolver asupra automobilului rânind la cap pe d-l Conduriotis. Rana e usoară. O mică intervenţie chirurgicală a pus victima în afară de orice pericol. Atentatorul, care pare un dezzechilibrat, a fost arestat.

Arestarea domnului Manoilescu.

de I. Mihalache.

D-l Manoilescu, fost subsecretar de Stat la Ministerul de Finanţe, ajutor al d-lui G-l Averescu, a fost arestat de guvernul d-lui Brătianu, în tren, pe când se întorcea dela Paris.

Pricina arestării, arătată de guvern într'un comunicat, — este că aducea nişte scrisori dela Prinţul Carol, adresate una către prim ministru, d-l Ion Brătianu şi altele celorlalţi şefi de partide: Iuliu Maniu, N. Iorga şi G-l Averescu.

Acum d-l Manoilescu e depeş la Jilava şi se zice că va fi judecat de Curtea Marţială, cât de curând, pentru că „a uneltit contra siguranţei Statului“!...

„Uneltirea contra siguranţei Statului“, aşa cum o înfăţişează partidul liberal, e de mult cunoscută ţării, şi e departe de a mai constitui o ruşine pentru un cetăţean şi patriot (aşa cum ar fi, când ar fi adevărat). Care dintre noi, începând cu Dr. Lupu şi continuând cu d-nii Maniu,

Vaida şi alţi cunoscuţi patrioţi, n'au fost atacaţi de partidul liberal ca „uneltitori contra siguranţei Statului“? Ţara s'a deprins să înţeleagă prin aceasta că... este contra liberalilor.

Din acest punct de vedere, d-l Manoilescu se poate simţi mândru şi liberalii n'au izbutit decât să-l facă mai simpatic ţării!

Partidele politice şi-au spus cuvântul şi vor lua cuvenita poziţie faţă de îndrăzneala partidului liberal de a se juca de-a arestarea chiar când e vorba de foşti miniştri. Deocamdată ne mărginim să arătăm aci altceva: ce se întâmplă când guvernezi împotriva simţământului ţării.

1. D-l Manoilescu a făcut parte din guvernul Averescu care ne-a ameninţat pe noi cu arestarea când am spus că nu s'a făcut bine ce s'a făcut la 4 Ianuarie şi trebuie revăzut şi îndreptat prin bună înţelegere.

2. Guvernul liberal nu sperie

Expoziția internațională de automobile din Paris

— 16 Oct. 1927.

Azi este ultima zi, a Salonului de automobile, care în 10 zile cât a stat deschis publicului, a fost vizitat zilnic de câteva sute de mii de persoane, venite din toate unghiurile lumii, să vadă ultimele noutăți ale tehnicii moderne.

Pentru a 21-a oară vastul „Salon”, dedicat pentru tot felul de expoziții, a fost transformat și decorat într-un stil modern foarte caracteristic, ca să adăpostească tradiționala expoziție anuală de automobile.

Deschiderea Salonului coincide cu sfârșitul vacanțelor și începerea noului an de activitate intensă în toate direcțiile și în special de reluarea și intensificarea afacerilor comerciale. Ce este această expoziție, decât un imens târg internațional de automobile, în care se fac și se pun la cale afaceri de sute de milioane!

Este de remarcat efortul extraordinar făcut de către constructorii francezi, cari se prezintă în anul acesta superiori colegilor lor streini, prin bogăția și varietatea noilor modele expuse, tip 1928.

Niciodată însă participarea streină și în special cea americană, n'a fost mai importantă ca în acest an. Acest lucru începe să îngrijoreze pe francezi, căci americanii, cu toate cheltuielile de transport și vamă încep să pătrundă și să ocupe încetul cu încetul piețele principale de desfacere, ba chiar în Franța au reușit să vândă în decursul anului 1926 peste 800 de automobile, din cele 238000, vândute în alte țări, adică cam 6% din producția lor totală.

Pericolul unei concurențe mai serioase pare însă a nu fi tocmai așa de apropiat. Piața Statelor Unite este atât de vastă, încât absoarbe aproape întreaga producție națională, și deocamdată nu există nici o teamă de o supraproducție americană.

Salonul din acest an adună câteva mii de mașini, cuprinzând: automobile, motocicletele și biciclete, cea mai aleasă și mai modernă producție a industriei

mondiale, o adevărată apoteoză a automobilismului.

Noutăți tehnice propriu zise, puține. A cam trecut timpul invențiilor extraordinare, cari să schimbe aspectul lucrurilor și să revoluționeze o industrie atât de vastă. Progresele industriale de acum au un caracter evolutiv, lent, studiat și ponderat. Inginerii constructori în eforturile lor de continuă îmbunătățire a mașinilor, trebuie să țină cont de exigențele mereu crescânde ale publicului, astfel se creiază noi tipuri și se produc curente noi în industrie.

Intre aceste curente și tendințe, cea mai marcată în anul acesta la Salon, este adoptarea aproape generală a motorului cu 6 cilindre în linie. Drumul trasat de americani și de italieni este urmat de către toți constructorii. Această înmulțire a numărului de cilindre corespunde dorinței de a se obține o mai mare supleță, o conducere a mașinei mai ușoară și mai agreabilă și posibilitatea de a urca cu ușurință orice pantă.

În ce privește caroseria, o altă tendință foarte vizibilă este aceea a carmei interioare (conduite interieure). Și aci se observă eforturile constructorilor de a corespunde exigențelor cumpărătorilor, cari pretind tot mai mult confort, comoditate și ușurință de conducere și întreținere.

De chestiunea comodității este strâns legată aceea a suspensiunii. Este foarte interesantă în această privință încercarea de suspenziune independentă, aplicată la unele automobile franceze și engleze. Acest sistem de suspenziune cu roți independente face, ca loviturile și vibrațiile suportate de o roată, să fie resimțite numai de ea și amorțite izolat, fără a mai avea nici o repercursiune asupra celorlalte roți și în consecință asupra șasiului.

Nu sunt noutăți la „Salon” — spun profanii, dar noutățile trebuesc căutate în particularități, în accesorii, în micile perfecționări de tot felul.

O parte însemnată în această grandioasă expoziție o formează secția rezervată firmelor cari expun: aparate de semnalizare, de iluminare, accesorii de tot felul, și alte sute și sute de mici instrumente, cari toate își au rostul lor bine stabilit și cari asigură mânărea și regulata funcționare a mașinei.

Cât de importantă este aportul adus economiei naționale franceze de către industria ei automobilistică, se poate vedea din următoarele date: Franța ocupă al doilea loc în lume, după Statele Unite, în industria automobilistică,

al 3-lea loc prin numărul mașinilor înmatriculate, exportă anual 50,000 (cincizeci de mii) de automobile, aproape o treime din producția sa totală, în valoare de 2½ miliarde franci,

iar cifra totală a prețului automobilelor fabricate în Franța în anul 1926 este evaluată la circa 7 miliarde franci.

Cetind aceste date, mă gândesc la sutele de milioane de lei, cari anual ies din România pentru importul de automobile, și mă întreb: când vom înceta de a mai fi mereu tributari streinătății de astfel de produse industriale, cari s'ar putea fabrica foarte bine și la noi?...

... Când vom putea face și noi bilanțul industriei automobiliste române?

Ing. Bujor Măzgareanu.

În urma lipsei de apă rețeaua apeductului din Brașov vechiu și Blumana, până la altă dispoziție se va închide începând de azi 1 Nov. dela 9 ore seara până la 5 ore dimineața.



Tii frumoasă prin

ELIDA

SAVON, CREMES, SHAMPOO, POUFRE.

Știri din streinătate.

Comemorarea independenței Bulgariei.

Comitetul pentru celebrarea aniversării de 1000 ani dela domnia țarului Simeon, sub care Bulgaria a ajuns la o mare înflorire, a ținut zilele acestea o consfătuire la Sofia, la care s'a stabilit programul serbărilor ce vor avea loc la Sofia și în întreaga țară. Împreună cu aniversarea țarului Simeon se va comemora și ziua independenței.

După dispozițiunile de până acum, serbările vor începe în 9

Mai 1928 și vor dura până la 24 Mai când biserica ortodoxă va celebra amintirea sfinților Cyril și Metodiu. În cadrul solemnităților cade și desvălirea monumentului independenței, care este construit lângă pasul Șipca unde în 1877 au avut loc mari lupte cu turcii, precum și inaugurarea Teatrului Național din Sofia care a ars înainte cu câțiva ani.

Insuccesul coloniilor cehoslovace în Rusia.

În decursul ultimilor 4 ani s'au mutat în Rusia mai multe grupuri din rândurile comunistilor din Praga pentru a forma colonii colective. Guvernul sovietic le-a pus la dispoziție anu-

mite complexe de pământ pentru agricultură și parțial au fost ajutați și aci prin credite la cumpărarea mașinilor, înlesniri la transport etc. Cea mai mare din aceste colonii cehoslovace s'a format în Turkestan lângă orașul Frunza. Această colonie la început a prosperat în mod multumitor și a numărat câteva zeci de familii. O altă colonie „Comuna Kladnei” s'a așezat pe Volga și o a treia lângă orașul Marinka. Sprijinul sovietelor a fost atât de neînsemnat și dificultățile gospodăriei atât de mari încât „Comuna Kladnei” s'a desființat complet iar numeroși membri din celelalte colonii colective se străduiesc pentru căpătarea vizei spre a se reîntoarce în țară.

FO. LETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

Urlă vântul... merg morile de vânt...

4 Ian. 1918. Afară bate un vânt siberian. Trăzenele de zăpadă au ajuns până la fereastră și ne-au astupat ușa dela intrare, iar noi stăm zguljiți pe „lejanca” (un cuptor de cărămidă în forma unui stâlp în patru fețe). În loc de lemne ardem „lizic” (gunoalu presat și uscat), dar mai cu seamă pae de grâu și de seacă. Cu „rohataca” (furca) împingem maldărul de pae în lejanca și apoi ne prăjim lângă acest foc. Mâncarea o fierbem în „cuior” (cuptor) tot cu pae. Cu „cociorba” (un fel de furcă de fier, cu coarnele încovășate în formă de cerc) prindem oala și o așezăm în cuptorul încălzit cu pae. Aici apoi fierbe oala, ca și pe sobă. Ne-am dat cu necazul și știm pregătiți și pâinea în cuptorul ars cu pae. Moldovenii de aici iarna

o petrec pe „cuior” (cuptor), care are formă plană.

Afară urlă vântul și pe strunele crengilor arborilor despoieți de frunze cântă o melodie sînistră și lugubră, o melodie plină de ură și răzbunare. Fulgii albi de zăpadă sunt purtați de vântul sbrudalnic. De el profită azi morile de vânt, cari înconjură satul, stând de pază ca nește santinele urlașe. Câteodată — spun oamenii — bate vântul cu putere, încât le doboară la pământ. Gazda mea îmi spune de o întâmplare hazlie, petrecută la una din aceste mori de vânt.

Un Evreu de aici cumpărase din oraș o capră. Ajungând la marginea satului legă capra de o aripă a morii de vânt, iar el se așeză la umbră, făr'de-a bănuși, că morarul e sus în moară... În momentul următor morarul dă drumul morii, aripile urlașe încep a se învârti... și Evreul a-

ude capra mecâind... Când se uită, capra era sus, iar în clipa următoare a fost izbită cu putere la pământ. Acest suș și coborâș îl făcuse capra de câteva ori, până auzi morarul strigătul desperat al Evreului. Când o deslăgă capra „crepase” (muri). Au răs mult timp sătenii de pășania Evreului cu capra lui, pe care moara de vânt a făcut-o să sae tot în sus și în jos...

Ajunul Bobotezii.

Azi se face sfințirea apei. Preotul rus și poporul s'a adunat lângă fântâna din piață, unde se oficiază sfințirea apei, cu care se stropește și apa din vasele aduse de săteni. Ajungând ei acasă beau din această apă, apoi se pun la masă. Cu această apă stropeșc apoi prin ei casă și șură și cu creta fac cruce pe uși și ferestri. Această apă o păstrează în sticlă până la anul viitor. Astă seară în fie-care casă arde „limpatca” (o candelă) toată noaptea.

Boboteaza.

6 Ian. 1918. Azi după Liturgie s'au adunat credincioșii pe locul de lângă biserică, unde se face sfințirea cea mare a apei. În ghiață e cioplită o cruce mare, iar în fața mesii lângă care servește preotul e ridicată o

cruce frumoasă, cioplită din gheață de săteanul Spiridon Baranov. În vreme de pace făceau și un altar cioplit tot din ghiață, iar crucile le înroșeau cu zeamă de sfeclă roșie. În fața crucii cioplită din ghiață e un mic bazen de apă, aici apoi îngenunchie preotul și rostește formula dela sfințirea apei. În crucea cioplită în gheață sunt sfredelitate câteva găuri, pe cari le astupă cu nește bețe. După-ce preotul sfințește apa, se ridică, aceste bețe și apa își șește în sus... Puilțele bubue, de cutremură văzduhul... Sunt nește clipe înălțătoare de suflet și prin aceste obiceiuri această serbare creștinească dă un farmec deosebit și produce o frumoasă elevare sufletească. Două săptămâni nu mai spală apoi femeile rufele în acest lac cu apă curgătoare, ca să rămâie curată apa aceasta.

— Va urma —

Abonații cari ne fac reclamațiuni și comunicări în scris în chestia ziarului sunt rugați a ne indica întotdeauna și n-rul de pe adresă sub care li se trimite ziarul.

Extragerea aurului în Rusia.

În Rusia sovietică s'a întemeiat în urma unei deciziuni a consiliului comisariilor poporului o societate pentru extragerea aurului „Soiuzoloto” care controlează toate minele de aur din Ural, Siberia, Kazakstan, Extremul Orient precum și bogatele terenuri din Aldan. Pe lângă mine mari în Uniunea sovietică se mai găsesc numeroase zăcăminte de mai mică importanță, cari conțin minereuri de aur sau nisipe aurifere. În genere ele sunt simțitor depărtate de așezările omenești și lipsite de mijloace de comunicație, așa că exploatarea se face într-un mod foarte nerațional.

Înainte de război existau pe teritoriul Rusiei vre-o 60.000 căutători de aur cari lucrau cu totul independent unul de altul. Astăzi numărul lor a scăzut la 15.000. Deaceia factorii conducători din Ural, Siberia etc. în dorința de a mări producția de aur, caută să îmbunătățească condițiunile de viață ale acestor minieri, pe cari îi organizează în colectivități, le distribuie unelte, îngrijește de aprovizionarea lor. Pe lângă aceasta guvernul sovietic a trimis în ultimul timp un șir de expediții geologice pentru căutarea de noi zăcăminte de aur.

Desființarea clasei à IV. la C. F. R.

Bilete speciale pentru săteni.

După cum se știe, consiliul de miniștri a încuviințat desființarea cl. IV la C. F. R. pe ziua de 1 Noembrie. Aceste vagoane vor fi înlocuite cu vagoane de cl. III, în limitele posibilităților. În ce privește vânzarea biletelor s-au luat următoarele hotărâri: Stațiunile vor vinde călătorilor până la epuizarea biletelor de cl. 4-a, câte două, drept un bilet de cl. 3-a, percepându-se prețul respectiv a două bilete de cl. IV a.

• Tot pe ziua de 1 Noembrie se înființează cl. 3-a de dus și întors, până la o distanță maximă de 50 km. dela comunele rurale la comunele urbane, bilete valabile numai la trenurile de persoane și mixte.

Costul acestui bilet va fi egal cu costul unui bilet de cl. 3-a tren de persoane, pe distanța ce percurge dus și întors, cu o reducere de 40 la sută.

Cei cari beneficiază de reducere (militari, copii, funcționari etc.) nu se mai bucură de o altă reducere la acest bilet.

Aceste bilete vor fi valabile și cu trenurile accelerate, cari au cl. 3-a, dacă posesorii vor lua bilete dela casa de bilete și un ficher întreg pe distanța respectivă, atât la ducere cât și la întoarcere.

Înapoarea cu asemenea bilet va trebui făcută în termen de 24 ore, socotind trenul dela ora plecării regulate a trenului întrebunțat la ducere.

Un protest al muncitorimei

Suntem rugați de o delegație a muncitorimei sindicalizate din Brașov să dăm loc următorului protest, adresat și trimis miniștrilor de război, interne și justiție:

Domnule Ministru,

De mai bine de doi ani de zile zac în prevenție muncitorii Luca Ladislau, Iles Iosif și Guia Iosif, care sunt implicați în același proces cu studentul B. Zaharescu și fostul deputat Boris Stefanov.

Din cauza lipsei de dovezi împotriva tuturor acuzațiilor procesul a fost amânat de 5 ori.

În acest timp prevenția se lungeste și ei sunt supuși unui regim de extenuare în închisoare. Ceea-ce se petrece cu ei este o ilegalitate fără seamăn. Noi protestând împotriva acestei ilegalități cerem stingerea procesului și imediata lor eliberare.

Domnule Ministru,

Subsemnații muncitori, funcționari și cetățeni cunoscând regimul neomenesc care domnește în temnițele românești și în special regimul deosebit de barbar care se aplică muncitorilor, țărănilor și intelectualilor condamnați pentru crezurile lor politice, regim care îi împinge să recurgă la lungi și istovitoare greve de foame.

Protestăm împotriva acestor procedee barbare și cerem îmbunătățirea regimului din închisori și legiferarea unui regim special pentru deținuții politici. (Urmează câteva sute de iscălituri).

Cronica sportivă

Football.

Duminică, 29 Oct. 1927

Brașov:

Colțea—Muncitorii (BMTE)
2:1 (1:1)

Matchul amical dintre cele două echipe s'a terminat, cum era de așteptat, cu victoria Colței. Rezultatul nu arată adevărata diferență, căci superioritatea echipei învingătoare era prea vădită, și presiunea exercitată, a fost neconținută. Totuși, nenorocul în fața porței adverse, a dus la rezultatul de 2:1. Muncitorii, au fost învinși ca totdeauna, și în rarele lor scăpări, chiar periculoși. Jocul în general foarte plăcut. Au marcat, pentru Colțea: Jebrovski și Geller care a pășit Brașovia, înscriindu-se în Colțea, de la muncitorii: Putty.

Olympia—Brașovia 1:1 (1:0)

Matchul acesta de campionat de toamnă, contrar așteptărilor, n'a fost câștigat de Olympia, care a jucat sub forma sa obicinuită, din ultima vreme, și, deși a fost superioară pe teren. Brașovia a făcut toate sforțările, și a reușit egalarea în ultimele momente.

București:

Venus—Sport Sudentesc 4:0 (1:0)

Olympia—Sparta 5:1 (1:1)

Juventus—Unirea Tric. 4:0 (1:0)

Macabi—CAB 4:1 (2:0)

Cluj:

România—CFR 3:0 (2:0)

RMS—Haggibbor 2:0 (1:0)

KAC—Academia 4:3 (2:0)

Timișoara:

Reșița—CAT 3:2 (2:2)

Politehnica—TMTE 1:1 (1:0)

Arad:

Gloria CFR—AMTE 4:0 (2:0)

ATE—Voință 2:0 (1:0)

Atletică ușoară:

Marathon Național 42 Km.

S'a alergat Duminică la Brașov, cu următorul drum: Plecare de pe terenul Brașoviei, str. Lungă, Fabrica de Zahăr Bod, Bod, Hărman, Sf. Petru, Brașov (înapoi) Str. Gărei, terenul Brașoviei.

Primul sosit a fost căpitanul Vintilă Cristescu, sosit în condițiuni foarte bune, după 3 ore și 10 minute. A făcut record nou bătându-și propriul record cu 49 minute. Al doilea a sosit Gall.

M. I. S.

Casa Cercuală Brașov caută un teren pentru cumpărare în extindere de 800—1200 metri pătrați situat în direcția străzilor Fântânei și Gării, până la vamă.

Oferte închise cu fixarea prețului se vor putea înainta la direcțiunea Casei Cercuale Brașov în o i ce zi până la 5 Noembrie a. c.

Consilier: I. Flăeșcu. Director: V. Ripescu. 907 2—2

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

Viza Livretelor.

Astăzi s'a început la Cercul de recrutare (Cazarma vânătorilor Str. Fabricii) viza livretelor și recenzământul meseriașilor specialiștilor etc. Viza livretelor începe zilnic la ora 8 dimineața. Au să se prezente:

La 1 Nov. contingentul 1902, cei născuți în 1880.

La 2 Nov. contingentul 1903, cei născuți în 1881.

La 3 Nov. contingentul 1904, cei născuți în 1882.

În fiecare zi următoare vine la rând câte un contingent, adică la 4 Nov. contingentul 1905 la 5 Nov. contingentul 1906 etc. etc.

Se cere prezența personală a fiecăruia. Viza e gratuită. Ofițerii de rezervă cu excepția meseriașilor și specialiștilor n-au să se prezinte la viză. Contravenienții vor fi dați în judecată.

Reprezentanții

piesii „Sapho”

de Alphonso Daudet și Adolphe Belot.

Din când în când avem impresia, că în atmosfera culturală a publicului românesc din Brașov miște spre mai bine. Anunțarea reprezentării piesei „Sapho”, de către artiștii de talent ai Teatrului Național din București, în frunte cu distinsa și pe drept apreciată noastră artistă Maria Filotti, a determinat un număr de intelectuali — totuși insuficient — să asiste la reprezentația de aseară din sala „Astrei”.

Piesa e din domeniul celor de moravuri, cu substrat social și psihologic, cu caractere bine prinse și analizate, arătându-ne pe Sapho modernă, pătimășă, fascinatoare, fatală destinului bărbaților cu cari vine în contact mai intim dar suferind și ea însăși în urma firii sale. În afară de interpretarea ireproșabilă a d-nei M. Filotti (Sapho), au mai dovedit frumoase creații d-l Pop-Marțan (Jean Gaussin) și Al. Marius (Caondal). Mai relevăm pe: Chr. Duțulescu, M. Nichita, Gaby Danielopol, Puica Stănescu, G. Popa Mija ș. a.

Dr. L.

Oficiul Silvic al Municipiului Brașov.

ad. 72/1927.

Publicațiune

În biroul oficiului silvic al Municipiului Brașov se vor vinde în ziua de 24 Noembrie 1927 la ora 10 a. m. pe lângă observarea dispozițiilor legii pentru contabilitatea publică (art. 72—83) în licitație publică cu oferte scise închise următoarele cantități de fag verde pe tulpină din pădurea Beierul de jos:

1. Seria I. afect. II. parc 10 759,83 metri cub

2. Seria I. afect. II. parc. 12 307,48 metri cub

3. Seria II. afect. II. 10/b, 11 451,08 metri cub

Prețul de strigare este pentru un metru cub de fag 45 Lei.

Garanția în numărul sau în hârtii de valoare ale Statului este

pentru obiectul 1. 3500 Lei
2. 1400
3. 2000

Ofertele timbrate și sigilate, care vor cuprinde prețul oferit pentru un metru cub de fag separat pentru fiecare obiect în cifre și litere, se vor preda împreună cu garanția comisiei de licitație până la ora 10 a. m. Condițiunile detaliate se pot afla la subsemnatul birou în tre orele de oficiu.

Brașov la 23 Octombrie 1927.
Oficiul silvic al Municipiului 919 1—1 Brașov.

Bibliografie

Ion Clopoțel: *Antologia scriitorilor români dela 1821 încoace* (Biblioteca „Semănătorului” Arad, No. 31—34. Preț Lei 30).

Această Antologie alcătuită în timpul războiului de dl Ion Clopoțel apare acum în ediția II-a. Cuprinde bucăți alese din: Titu Maiorescu, Eminescu, N. Gane, Nic. Filimon, Iacob Negruzzi, I. Slavici, I. Creangă, P. Ispirescu, Al. Macedonski, Gh. Coșbuc, Al. Vlahuță, I. L. Caragiale, B. St. Delavrancea, Gh. Dobrogeanu-Gherea, I. Gorun, I. Al. Bătescu Voinești, Petre Lucușteanu, Duiliu Zamfirescu, Virgil Onușu și Andrei Bărbănteanu. E una dintre cărțile apărute în Biblioteca „Semănătorului” care s'a bucurat de o largă răspândire, mai ales în rândurile tineretului.

Primăria municipiului Brașov.

No. 22709/1927.

Publicațiune de licitație

Se aduce prin aceasta la cunoștința celor interesați că se va da în arendă în baza legii asupra contabilității publice Art. 72—83 prin licitație publică cu strigare (oral) pășunea așa numită „Ștoafen”, „Dealul Spreng”, și „Rogoaze”, fiecare pășune separat, pentru timpul de iarnă, adică dela 20 Noembrie până la 1 Martie 1927 ca pășune de oi.

Licitația se va ține în ziua

de 15 Noembrie a. c., ora 9 a. m. la serviciul economic al Primăriei Str. I. Calvin (Argintarilor) 5. II. ușa 3, unde se vor da și informațiunile necesare.

Fiecare ofertant trebuie să depună la încetarea licitației o garanție de 500 Lei.

Brașov, la 25 Oct. 1927.

Primar: Secretar general:

Dr. Moga.

920 1—1

Socaciu.

No. 591/1927.

Publicațiune

Primăria comunei Bod, județul Brașov, arendează prin licitație publică, cu oferte închise și pe lângă respectarea condițiilor art. 72—83 din legea Contabilității publice, cârciuma comunei din comuna Bod No. 51 pe timp de 3 ani, asupra căreia are dreptul de concesionare.

Licitația se va ține în ziua de 15 Decembrie 1927 ora 3 p. m. în localul Primăriei comunale Bod, unde se va face și adjudicațiunea.

Prețul de strigare este de Lei 20,000 arendă anuală.

Ofertele vor fi însoțite de o garanție de 10% a prețului de strigare, în numerar sau efecte de stat.

Condițiunile se pot vedea la Primăria comunei Bod.

Bod, la 27 Octombrie 1927.

Primar:

(ss) S. Dworschak. Secretar: 921 1—2 (ss) indes: ifrabil.

ATRAȚIUNE!

NOUȚATE!

CABARET MAXIM
RESTAURANTUL „MAIOR MURA”

— în sala cea mare complet renovată și amenajată —

SE DESCHIDE ASTĂZI, MARTI 1 NOVEMBRIE

cu un splendid program familiar distractiv și artistic Colaborează, sub conducerea artistică, a dlui B. Baruch următorii artiști: Erna Hertner, dansatoare internațională, Josma Bét dansatoare clasică, Nădool comic, Maria Georgescu cântăreață, Molnar Fritzl cântăreață și dansatoare, Tayol comic, Andersen, dansatoare clasică, Lili Hårdl, artistă declamatoare, Frații Bachlanov dansatori Lola Coornin artistă vieneză Pupe Iollo cântăreață franceză etc.

Intrare liberă Începutul ora 9 seara. Serviciu prompt Preț 914 1—0 țări strict solide de restaurant.

MARI REPARATURI DE PIAN

Claviaturi noi, reparaturi mecanice, instrumiri, utenzii de acordare etc. Acordări se fac și în provincie Avem referințe prima desore lucrările executate.

KARL EINSCHENK, Brașov, Str. Neagră 54.

88° 3—17

MUTARE DE MAGAZIN DE MOBILE!

Am onoare a înștiința pe onor public căm mutat magazinul meu de mobile în casa

STRADA PORȚII 62

unde se pot găsi mobile, dela cele mai estine până la cele mai luxoase. — Un mare asortiment permanent în: sufragerii, dormitoare, saloane, odăi de doamnă, mobile de piele, mese de scris și alte mobile de birou: Americane cu rolouri, diferite garnituri de foteluri, garnituri de bucătărie etc. Depozit permanent de sătele de păr de cal, lână și acriqre, precum și de cerințe de tapițerie.

H. K Ö P F,

906 2—6

BRAȘOV, STR. PORȚII 62.

S'A DESCHIS

Expoziția de articole sportive de iarnă

ÎN

FOTO & SPORT Casa GUST

924 1—2 PRUNDUL ROZELOR No. 19.

O sărbătoare a muncii la Făgăraș

Sfințirea steagului nou înființatei Corporații a meseriașilor. S'a hotărât înființarea unei bănci a meseriașilor și a unui cămin de ucenici. Un prefect lamentabil.

În cadrul unor frumoase serbări s'a desfășurat Duminecă în Făgăraș solemnitatea sfințirii steagului Corporației Meseriașilor „Radu Negru”, prima corporație înființată după războiu în Ardeal de către Ministerul muncii. Incercările noului prefect Alexandrescu — un demn urmaș al faimosului Radovici — de a da acestei manifestațiuni un colorit liberal au dat greș, transformându-se serbarea într-o frumoasă manifestare a populației românești și sfârșind cu o lamentabilă gafă a prefectului, care a fost chemat la realitate de însuși ministrul muncii dr. Lupu, prezent la serbare.

Dar să enarăm cele întâmplate.

La actul serbării au asistat pe lângă autoritățile din Făgăraș și meseriașii din oraș și județ, d-l ministru dr. Lupu, directorul meseriilor inginer Cunesco și o delegație a Asociației Corporațiilor meseriașilor din București, cari au sosit cu trenul dimineața la Făgăraș, apoi d-ii inspectori ai muncii din Brașov dr. N. Popea și P. Munteanu precum și numeros popor.

După primirea la gară, a urmat recepția în localul Corporației din Strada Galaților, unde d-l ministru a luat cunoștință de diferitele doleanțe ale meseriașilor. S'au luat apoi dispoziții, ca Corporația să-și poată începe în mod normal activitatea, s'a hotărât înființarea unei Bănci populare a meseriașilor pentru obținerea de ajutoare dela Creditul industrial, fără intermediari și s'a hotărât clădirea unui Cămin al ucenicilor pe-un loc corespunzător, care va fi pus la dispoziție de către primăria orașului.

Terminându-se recepția, s'a format un cortegiu în frunte cu câteva cară alegorice trase de boi reprezentând cojocăria și alte meserii, pornind spre Biserica, unde serviciul divin a fost oficiat de Episcopul Comșa al Aradului, un fiu al Țării Oltului, cu mare asistență preotească.

După terminarea serviciului divin, s'a format din nou un cortegiu, îndreptându-se spre piață, unde a avut loc sfințirea apei și a steagului Corporației, nași fiind d-ii dr. Lupu și Oromolu și rostirea mai multor cuvântări. Cu prilejul baterii cuelor s'au făcut câteva frumoase donațiuni în suma totală de peste 130.000 lei.

„Pumnul de fier” al d-lui prefect.

A urmat apoi un copios banchet, la care s'au rostit după obiceiul pământului numeroasele toast obicinuite.

A vorbit între alții și prefectul Alexandrescu pentru guvern și d-l I. C. Brătianu, lucru foarte firesc. Ce rost a avut însă la acest banchet de înfrățire și preamărire a muncii aluzia d-lui prefect la cazul Manoilescu și amenințarea cu „pumnul de fier” — vorba d-lui prefect — la adresa acelora cari ar cuteza să „uneltească” contra Constituției precum și la adresa minoritarilor, învinuși că pactează cu dușmanii din afară?!

Amenințările fără rost ale războinicului prefect au produs o impresie penibilă.

O lecție binemeritată.

Cătră sfârșitul banchetului a vorbit d-l ministru Dr. Lupu, care, după ce a preamărit în frumoase cuvinte evenimentul zilei —

serbarea muncii — s'a întors cătră d-l prefect și ia tras, în aplauzele unanime ale asistenței, o săpuneală, pe care n-o va uita cât va trăi d-l prefect!

„Nu cu pumnul de fier, ci cu inimă de aur, d-le prefect, trebuie să tratezi pe acei cari sunt încredințați guvernării d-tale” — a exclamat d-l ministru Dr. Lupu, adăugând apoi câteva emoționante amintiri din anul 1907, când a fost prefect în județul Fălciu, unde n-a fost zgârlit necum împușcat nici un țaran cu prilejul revoltei țărănești din acel an.

De reținut mai este și afirmația făcută de Dr. Lupu în decursul toastului rostit, că d-sa nu este lbe al ci președintele Partidului Țărănesc, afirmație subliniată cu zgomotoase aplauze.

Un meseriaș model.

După terminarea banchetului d-l ministru și însoțitorii săi au vizitat atelierul metalurgic și de turnătorie din Berlean, proprietatea fruntașului țaran-meseriaș Nicolae Taflan, în care muncesc alături de d-sa 2 calfe și 16 ucenici. Un atelier model, care face fală nu numai d-lui Taflan, care prin munca mânilor sale a creat acest așezământ al muncii cinstei ci și întregului județ. În acest atelier se fabrică anual cam 11 mașini de treerat, pe lângă alte unelte și reparaturi.

Asistenții, cari au găsit atelierul în plină funcție, au rămas impresionați de cele văzute. După vizitarea atelierului oaspeșii au plecat cu automobilele spre Brașov, de unde au luat trenul spre București.

O serbare impresionantă și o lecție pentru toți acei, cari nu-și înțeleg chemarea!

Imparțial.

Afacerea Manoilescu.

Misterul continuă să planeze.

Deși zările guvernamentale au pus în vedere publicarea documentelor Manoilescu precum și alte informații „senzaționale” — până acum nu s'a produs nimic din toate acestea.

„Viitorul” apărut ieri seară anunță că cercetările parchetului militar în afacerea Manoilescu au continuat în cursul zilelor de Duminecă și Luni. Instrucția se va termina astăzi, Marți, când se va redacta și ordonanța definitivă. Vom vedea!

Ziarul „Cuvântul” este informat din sursă autorizată că chestia Manoilescu n'are nimic comun cu arestarea fostului prefect averescan Axinte. Cazul Manoilescu este izolat. Deasemenea s'a constatat că până acum nu s'au găsit elemente subversive, din care să rezulte amestecul ofițerilor în acțiunea Manoilescu sau Axinte.

Vina d-lui Manoilescu — scrie „Neamul Românesc” — va fi încadrată în prevederile articolelor 78 și 80 din codul penal. În codul justiției militare nu există vina ce se impută fostului subsecretar de Stat. Vom avea astfel paradoxala situație că deși guvernul s'a prevalat de starea de război — ilegal instituită — acuzatul va fi judecat după codul penal, deși instrucția va fi după procedura justiției militare.

Se poate o mai bună dovadă

Acapararea munților noștri.

După muntele Postovar, muntele Piatra-Mare.

Se știe că din grația consiliului Municipiului Brașov au ajuns câteva jugăre de pământ de pe Postovar în proprietatea societății turistice săsești „Karpatenverein”.

Acum vin la rând concetățenii noștri maghiari. Se știe adevărat că înainte de războiu a existat și o societate maghiară de turism, numită „Karpatok” cu secții prin diferite orașe, care ridicase o casă de adăpost pe muntele Piatra Mare. În timpul războiului casa a fost distrusă, iar pe locul ei crește iarba. După războiu numita societate n-a mai funcționat.

Acum însă le-a venit și Ungurilor gustul de acapărare a munților noștri. „Brassoi Lapok” ne aduce știrea că sub conducerea d-lui Szele Béla s'a refăcut secția Brașov a soc. „Karpatok” și a hotărât reclădirea casei distruse.

Intrebarea se pune: are cunoștință de această hotărâre comuna Baciu, careia aparține teritoriul pe care se va reclădi casa?!

Dar se mai impune și o constatare dureroasă pentru Români: Pe când societăților românești similare li se refuză împroprietărirea, concetățenii noștri își fac nesupărați de nimeni mende.

Până când?!

Donațiuni pioase. Implinindu-se un an dela moartea neuitatei lor Victoria Onișiu n. Branisce, familiile Branisce, Onișiu, Dr. Nistor și Dr. Căliman dăruiesc, în loc de parastas anual, suma de Lei 2000 la „Fondul Victoria Onișiu n. Branisce” al „Mesei Studenților Virgil Onișiu”. În acelaș scop S. Sa părintele I. Mereț donează Lei 200.

Administrația Mesei Studenților „Virgil Onișiu” exprimă pișoșilor donatori mulțumite. Brașov 1 Noembrie 1927

a incoerenței guvernamentale și a dezorientării, care domnește în sânul conducătorilor noștri de azi?

Alarmarea sfreinătății.

Cetim în ziarul „Dimineața”.

„Cenzura știrilor destinate ziarelor străine și-a și produs efectul. Așa de exemplu s'a anunțat că guvernul a extins sau e pe cale să extindă starea de asediu asupra țării întregi; că în jurul Capitalei sunt concentrate numeroase trupe; că adunarea dela Alba-Iulia a fost interzisă; că d-l Maniu a dispărut și nu poate fi găsit; că după o altă versiune d-l Maniu s'ar fi refugiat la palatul regal, inaccesibil poliției.

Cauza: marile ziare străine neprimind telegrame dela corespondenții lor, se văd silite să publice toate bazaconile pe cari le află pe altă cale”.

Ziarul „Indreptarea” e informat că alaltieri au sosit la București venind cu aeroplanelor 6 corespondenți ai presei americane, plecași din Cherbourg.

Tot pe ziua de alaltieri corespondenții de cinematografe, din Capitală, au primit dela casele din America telegrame cu următorul conținut:

„Luați fotografiile, cât mai numeroase, după deplasările de trupe, după baricadele ridicate și dacă se poate cât mai multe victime, în diferite poziții”.

Aparatele de cinematografe, s'au executat, au luat diferite grupuri pe Calea Victoriei, o horă dintr-o mahala și câte va alergări dela Băneasa, intitulând toate aceste scene: „Cum se face la București o...revoluție”.

Ultime știri

Oprirea congresului P. N. T. din Maramurăș

Agenți provocatori. — Arestări.

Ni se comunică:

Comitetul județean al P.N.T. a convocat congresul său la Vișeu de sus pe 30 Octomvrie, centrul românismului din munți. Prefectura a refuzat să ia cunoștință de ținerea congresului și în consecință a luat măsuri polițienești pentru alungarea alegătorilor. Micii dictatori și-au pierdut capul și se întrec în inegalități cu s'apânii lor din București.

Primejdiile le inventează și le prepară prin agenți provocativi. În cărucie mai ales vânează după cei furmenteți. Invățătorul Ion Băzru dela Școala normală în 24 Oct. în biroul „Lulelei Mici” a fost arestat și dus la siguranță pentru că între pahare a strigat: „Trăiescă România, Trăiescă Regele Mihai și Augustul său Tată Prințul Carol, Trăiescă dl Maniu”. Nu știm pentru care acclamare nevinovată e urmărit spre ilaritatea publică.

Operațiile contra libertăților publice continuă cu scopul de a se lingeși pe lângă Regentă prin primejdiile inventate și ca adunarea dela Alba Iulia să poată fi zădărnicită. Lupta pentru libertate va cere multe jertfe până când zgura Bizanțului se va toci. Cor.

INFORMAȚIUNI

O spargere la vila Prințului Carol.

Ziarele anunță, că la vila dela Neuilly lângă Paris a Prințului Carol s'a comis o spargere. Paznicul vilei, un servitor a fost cloroformizat. Curioasă este constatarea că spărgătorii n'au furat nici bani, nici bijuterii și nici vre-un obiect de valoare. Ziarul „Dreptatea” comentând această știre scrie următoarele:

„La locuința din Neuilly a Prințului Carol s'au introdus în lipsa sa răufăcători, care au furat unele documente. Faptul a fost constatat de poliția pariziană și e perfect exact. Oare aceasta nu este opera d-lui Rădoi, agent de siguranță, trimis la Paris pentru acțiunea de spionaj a principelui Carol? Ce crede ministrul de externe, d-l Titulescu despre efectul pe care îl va produce în străinătate faptul poliștilor pe care d-l I. G. Duca voia să-l numiască consul la Paris?”

Deschiderea anului școlar la școlile primare din orașul și județul Brașov a avut loc astăzi ținându-se servicii divine și comemorându-se defunctul Rege Ferdinand.

Aniversarea Reformațiunii. Concetățenii noștri sași au sărbătorit ieri aniversarea de 410-a reformațiunii și a marelui reformator Luther. S'au ținut servicii divine și serbări școlare.

O expoziție de artă țărănească la Timișoara. Cu începere din 6 până inclusiv 13 Noembrie 1927, între orele 9—1 și 3—6, în sala festivă a școlii superioare de Comerț din Timișoara, va sta deschisă Expoziția de artă țărănească cuprinzând broderii și țesături pe ales, cosume, covoare, modele, alb me, creșături în lemn, ceramică și altele. Des hiderea solemnă Duminecă în 6 Noembrie 1927, la orele 11.

Taxa de intrare Lei 20 de persoană Elevii plătesc Lei 10. Biletele de intrare la Cassa Expoziției.

Rugăm On. public de pretutindeni, cărturari și țărani, să cerceteze această expoziție bogată și interesantă. Participarea numeroasă va răsplăti cu prisos multe alergături, munca fără preget și cheltuielile împreunate cu alegerea, strângerea și rânduirea afător obiecte, datorite măestriei țărănești. Comitetul aranțator.

În Sala Cafe Metropol, Strada Neagră No. 2 concertează seară de seară celebrul Jumbo Jazz-band cu program nou și variat

Consiliul județean se întrunește astăzi la ora 4 d. a. în sesiune ordinară. Se vor ține 3—4 ședințe.

Trupa Teatrului Național din Cluj va reprezenta mână Mercuri, seara în sala „Teatrului Astra” piesa istorică în 3 acte, în versuri, de d-l Depărățeanu „Grigore Vodă”. Spectacolul se va începe cu poemul într'un act de Victor Eftimiu „Rapsozii”. Prețuri populare (80, 60, 40 și 20 Lei).

Scriitorul german Maximilian Harden a încetat din viață Duminecă noaptea dela Montana sur Sierre, în departamentul Valais. Harden suferea de bronșită. Maximilian Harden era în vârstă de 66 ani.

Astăzi seară se deschide în Restaurantul Maior Murașpleadidul Cabaret-Maxim Avis amatorilor.

Pomi roditori. Vasile Ivan din Satulung vinde tot felul de pomi roditori până la 15 Nov.

Convocarea Consiliului comunal

Membrii Consiliului comunal al Municipiului Brașov sunt convocați la ședința care va avea loc în ziua de 7 Noembrie 1927 ora 15-30 în sala Sfatului cu următoarea ordine de zi:

1. Verificarea procesului verbal al ședinței precedente.
2. No. 20765/1927 Regulamentul privitor la organizarea corpului pompierilor de profesie și a serviciului de salvare. (Raportor dr. Ziske Victor).
3. No. 5465/1927 Adresa Ministerului de Industrie și Comerț No. 21830/1927 în chestiunea electricității. (Raportor dr. Szele Bela).
4. No. 24090/1927 arândarea carierei de piatră „Spreng” firmei Titan București. (Raportor dr. Ziske Victor).
5. No. 23686/1927 Adjudecarea furnizării de cărbuni, pentru uzina de gaz aerian orășenească. (Raportor dr. Szele Bela).
6. No. 24611/1927 modificarea regulamentului de canalizare și fixarea noilor taxe. (Raportor dr. Szele Bela).
7. No. 24643/1927 Modificarea regulamentului referitor la curățirea străzilor, transportul gunoaielor și fixarea noilor taxe. (Raportor dr. Szele Bela).
8. No. 10/1927 Aprobarea hotărârilor aduse de comisiunea de împroprietărire. (Raportor dr. Ziske Victor).
9. Interpelări.

Redactor responsabil: VICTOR BRANISCE.